2.0S FACTORES DE PRODUCION.

RECURSOS NATURAIS: OS ECOSISTEMAS,
RECURSOS HUMANOS: A POBOACION,
RECURSOS MATERIAIS:TECNOSFERA.

2.1 factor terra ou estudo dos Ecosistemas

a) as materias primas. Un exemplo: o caucho

b) aenerxia. Modelo enerxético actual.

c) por que é necesario ou estudo dos ecosistemas
d) funciéns econdémicas dos ecosistemas

e) taxas sostenibles de explotacion

2.2 factor traballo ou a poboacién mundial

a) debates sobre a explosion demografica

b) poboacion activa, parada e ocupada.Taxas
c) Oparo

2.3 factor capital ou tecnosfera

a) Ou capital material: infraestruturas e Formacioén Bruta de Capital
b) O capital natural

c) O capital humano

d) A tecnoloxia. O i+d

e) A depreciacion, amortizacion ou desgaste,

3. OS BENS E SERVIZOS FINAIS

3.1 ACTIVIDADES DE PRODUCION
a) a producion

b) tipo de bens

c) os custos, ingresos e beneficio
d) a produtividade

3.2 ACTIVIDADES DE DISTRIBUCION E CONSUMO.
3.3. OS RESIDUOS



Introducion

DENDE UN ENFOQUE PRODUCTIVISTA E DENDE UNHA PERSPECTIVA
SIMPLE, Ou ESQUEMA DE TRANSFORMACION DAS MATERIAS PRIMAS EN
PRODUTOS FINAIS

FACTORES > BENS E SERVIZOS:
TERRA CONSUMO
TRABALLO INVESTIMENTO
CAPITAL

Analizaremos exemplos de producion dalgun BEN ou servizo e distinguiremos
os INSUMOS ou FACTORES (entradas do proceso) e 0S OUTPUT que vira
representado polo ben ou servizo en si mesmo. Poiieremos exemplos
representativos do SECTOR PRIMARIO, DO SECTOR SECUNDARIO EDO
SECTOR TERCIARIO.

Sementes

Auga [ plantas forraxeiras (sector |)
Traballo

Arado

Mexilon

Aceite

Latas [l conservas (sector |l)
Traballo

Maquinaria

naves

Traballo
Equipos informaticos [J axencia de viaxes (sector lll)

EN TODOS OS PROCESOS UTILIZASE ENERXIA. NA AGRICULTURA
TRADICIONAL PODE SER ENERXIA DE ORIXE ANIMAL E HUMANA. NA
INDUSTRIA E NON SECTOR SERVIZOS A ELECTRICIDADE PODE SER
TERMOELECTRICA, DE ORIXE NUCLEAR, HIDROELECTRICA,
HIDROCARBRUROS, OU DOUTRAS ENERXIAS ALTERNATIVAS.

OS OUTPUTS OU BENS FINAIS PRODUCIDOS

Bens e servizos de Consumo. Todos vos demandados polas familias a
excepcion da vivenda

Bens e servizos de investimento. Todos vos demandados polas empresas, a
excepcion da construcion que como dixemos vos demandan tamén as familias
(vivendas)

Infraestructuras. Conxunto de bens de capital acumulados: son as instalacions,
as estradas, as redes, as comunicacions, edificios, etc



2.1 FACTOR TERRA.ou o estudo dos ECOSISTEMAS

En sentido estrito, cando falamos de factor terra referimonos as materias
primas e as fontes de enerxia que utizamos para a elaboraciéon de bens ou
servizos.

En sentido amplo, referimonos ao habitat ou Ecosistema.

Ecosistemas

« O fluxo de materia no ecosistema é ciclico: A materia inorganica do
medio, transformada en materia viva mediante a fotosintesis é devolta
ao medio inorganico trala morte dos seres vivos.

« O fluxo de enerxia: A enerxia solar, transformada polas plantas en
enerxia quimica, é devolta ao medio en forma de calor.

CRISE AMBIENTAL.: desequilibrios profundos entre A Terra como sistema global
e a Biosfera, que € necesario solucionar de inmediato para evitar a
generalizacion dos desequilibrios e a destrucion do sistema. APROXIMAMOSnos
aos GRAVISIMOS PROBLEMAS QUE ESTAN asolando Ao PLANETA TERRA
PORQUE SeN O noso SOPORTE VITAL NON TEN SENTIDO A ECONOMIA.

Entenderemos a economia como subsistema dentro do ECOSISTEMA GLOBAL
do que teremos que coiecer algunhas claves do seu funcionamento e dos seus
males para poder entender as claves dos conflitos econémicos do mundo actual.
Pare iso, partimos do estudo do Planeta Terra atendendo a ATMOSFERA, A
HIDROSFERA, A LITOSFERA E A ENERXIA. AIRE, AUGA, TERRA E LUME. O
estudo da Biosfera e dos seres vivos aproximandonos ao concepto de CICLO DA
MATERIA e FLUXO DA ENERXIA

ACTIVIDADE DE GRUPO: Dividiremos a clase en sete grupos que traballaran a
informacion que se proporciona nas paxinas seguintes preparando unha
presentacion con diapositivas. 7 coordinadores subiran a google docs un
resumo do que cada grupo expoiiera na clase.

a ) AS MATERIAS PRIMAS . Un exemplo: o caucho

A Ecoloxia estuda os Recursos Naturais en relacion A VIDA DO PLANETA. A
Economia os estudiou ate ou presente como as materias primas ou fontes
enerxéticas que se precisan para iniciar a producion de bens e servizos. Son os
INSUMOS, as entradas no proceso produtivo procedentes da Natureza.

Procedentes da agricultura, das plantacions como a pataca, o centeo, o lifio, o
millo, a vide, os cereais forraxeiros, etc

Procedentes da gandeiria como o gando (vacuno, porcino, ovino, aves,
cabalos, etc)

Procedentes do subsector forestal (madeira, mel, castanas, etc)

Procedentes do mar e dos rios (peixes, moluscos, crustaceos, algas,etc)
Mineria (ouro, prata, aceiro,

Fésiles (combustibles : carbén e petréleo)



Actividade 1. Un exemplo, O caucho. Os indios da Amazonia cofiecian

distintos arbores de caucho e dominaban dende tempos inmemoriais as
técnicas da sua utilizacion. A pelota coa que xogaban os mayas de
Centroamérica era de caucho e os tambores do alto Orinoco estaban
guarnecidos con caucho. Dende principios do S.XVIIl os portugueses de Para
aprenden dos indios a moldear o latex para facer botas e recipientes e a botalo
sobre a tea para impermeabilizala. A partir de 1850 ou aumento da demanda
internacional deberase fundamentalmente ao uso da bicicleta e do automaébil.
En 1839 consiguense os primeiros neumaticos. A partir de entén a historia do
caucho quedara vinculada a do automoébil. En 1892 Michelin fabrica o primeiro
neumatico desmontable. Estala o BOOM. A Amazonia, ao ter ou monopolio da
hevea pode fixar os prezos ... o ouro negro converxe en MANAOS, o porto
navegable mais importante do Amazonas.

Manaos alcanza a cima entre 1908 e 1910, se mantefien en explotacion 80
milléns de heveas, repartidas ao longo de tres milléons de quildmetros cadrados
de selva. Os dereitos de aduana cobren o 40 % da débeda nacional do Brasil.
Isto representa a producion da metade da producion mundial, porque o
monopolio xa non existe. Algunhas sementes roubadas na Amazonia 30 anos
antes deron lugar en Malasia a inmensas plantacions de heveas, cun
rendemento e prezo de custo imposible para facerlle a competencia. As
arbores esgotadas “por anos de sangrados exhaustivos, producen cada ano
menos resina. Crise e bancarrota. Con todo, este mesmo ano inaugurase a
linea férrea que une Madeira ao Mamoré, 350 km de percorrido. As obras
iniciaronse en 1908 na fronteira entre Brasil e Bolivia. Cando terminaron as
obras, 5 anos despois, 0 mercado do caucho desplomarase. Morreron 6.000
traballadores, Esquilmaronse 30.000 km. cadrados de selva rica en heveas,
propiedade de tribos indias pacificas. Dos 50.000 indios da rexiéon, s6 quedaron
8.000 supervivintes.

PIDESE:

-Analizar produtos que conteilan caucho natural ou artificial. Industrias
asociadas.

-Monopolios que traballan ou traballaron co caucho

-Tamano da selva amazénica

-Prezo do caucho nos mercados internacionais

- Prezo doutras materias primas (cotizacion mercados)

ACTIVIDADE 2 PAISES PRODUCTORES DE CEREAIS. (FAO)

ACTIVIDADE 3 : CAUSAS DOS MONOCULTIVOS EN MOITOS PAISES DO SUR

NOS CIRCUITOS COMERCIAIS DE PRINCIPIOS DO S.XIX ESPECIALIZANSE AS
COLONIAS NA PRODUCION DE MATERIAS PRIMAS QUE VOS CENTROS
INDUSTRIAIS PRECISAN EN GRANDES CANTIDADES (TEXTILES:
ALGODON,SEDAS; ESPECIAS, AZUCRE, CHE, CACAO, CAFE...
Europa a finais do Antigo Réxime, en 1801, era ou centro do mundo.
importantes areas de Africa e sobre todo de Asia, formaran parte dos grandes
circuitos comerciais organizados polos europeos.

3.1 MAPA MUNDI IMPERIOS E COLONIAS SECULO XIX

3.2TRAFICO DE ESCLAVOS E COMERCIO TRIANGULAR




b) A ENERXIA

Todo proceso de cambio ou transformacion faise mediante un consumo de
enerxia. Sen ela seria impensable a vida en xeral e a producién en particular.
As formas de producir, os distintos tipos de actividades industriais e agrarias,
mesmo os descubrimentos técnicos de cada época estan indisolublemente
vinculados as fontes de enerxia utilizadas.

As fontes de enerxia desenvolven distintas industrias E DISTINTAS MANEIRAS
DE PRODUCIR
A evolucion historica das fontes de enerxia:

A enerxia do vento (navegacion e comercio)

A enerxia hidraulica (muihos, maquinas, forza da auga)

A maquina de vapor (siderurxia, industria pesada, ferrocarril)

A electricidade

O petroéleo (industria do automoébil)

Co invento do lume cocifiouse, primeira actividade de transformacién de
alimentos crus en alimentos elaborados. Coa maquina de vapor desenvolveuse
o ferrocarril e aindustria textil; co petro/eo fa industria quimica e a automocion;
coa enerxia eléctrica unha industria variadisima de electrodomésticos e un
despegue da electrénica; coa enerxia atomica unha industria armamentistica
altamente perigosa.

O papel das tecnoloxias no desenvolvemento das sociedades.

(1)Paises

dominantes
(2)Paises en
recuperacio

Tecnoloxias Formas de n
fundamentais organizacion
Necesidades motrices industrial
dominantes

Primeira Revolucién Industrial. Fase de expansion 1790-1814- Fase de
recesion:1815-1847

Maquina de Alimentacioén, vestido, Artesanado e Inglaterra
vapor, telar, portos e canles empresas
madeira e individuais,
ferro mercado local e
rexional




Segunda Revolucion Industrial. Expansion 1848- 1874. Recesion 1875-1895

Carbon, Transportes ferroviarios = Concentracion de Inglaterra
fundicion, e urbanizacion fabricas. (1) Francia,
ferrocarril, Europa
materiais, Mercado nacional. NON,
construcion EEUU(2)

Terceira Revolucion Industrial: Expansion 1896-1919. Recesion: 1920-1939

Aceiro, Infraestructuras Sociedades EE UU,
fundicion urbanas e estradas. Anénimas, Alemania (1)
motor de Equipamiento agricolae | "Carteles" e

combustion minero, armamentos monopolios,

interna, mecanicos mercado

mecanica, internacional,

quimica publicidade

mineral

Carta Revolucion Industrial: Expansion: 1940-1967. Recesion: 1968- ?

Petroéleo, Transporte automobil. Conglomerados EEUU (1)
motor Infraestructuras de diversificados.
eléctrico, estradas e Management Europa
avion, aeroportuarias. Habitat tecnocratico. Occidental,
quimica individual e Sociedades Xapoén (2)
organica, infraestructuras Multinacionais.
plasticos, periféricas. Taylorismo e
radio, tv. Electrodomeéstico, traballo en cadea.

servizos sociais Distribucion en

(educacion e saide), masa

armamentos atomicos, (hipermercados,

aeronauticos e publicidade)

electronicos

Fonte: Stoffaes, Christian. A crise da Economia Mundial, en Introducion ao
desenvolvemento econémico e social. Jose M. Laranjo e outros, Porto Editora,
1995.



Porcentaxe de enerxia utilizada

Fonte de enerxia 1875 1900 | 1925 1950 1975 2000
Madeira 60 39 26 21 13 5
Carbén 38 58 61 44 27 21
Petréleo 2 2 10 25 40 39
Gas natural at 1 2 8 15 15
Hidroeléctrica, nuclear, | a1 ail 1 2 5 20

Fonte: ONU e outras fontes recompiladas por Peter Hagett.
Enerxias tradicionais. Enerxias renovables e non renovables.

1. Renovable de tipo hidraulico: Presas: Representan valores de utilizacion da
orde do 7% do total da enerxia producida e do 20% da enerxia eléctrica.

2. Termoeléctrica: non renovable de carbén, gasoéleo, fuel, ou outros fluidos.
Quéimase combustible e quéntase un liquido (auga) ata a sua vaporizacion. O
vapor de auga presurizado pasa a través das turbinas e os aparellos mecanicos
e eléctricos que transforman a enerxia calorifica en mecanica e esta en
eléctrica. Necesitan grandes cantidades de auga, e xeran choiva aceda.

A eliminacion do SOz non é facil e a dos NONx tampouco. Por outra parte, as
cinzas tamén deben de ser eliminadas. Tamén provoca problemas ambientais a
auga quente que sae ao final do proceso.

3.0OUTRAS Renovables: Admitimos como renovables aquelas que a escala
temporal humana constituen unha fonte inagotable

Sqn todas derivadas dalgln xeito da enerxia solar (SOLAR, MAREOMOTRIZ,
EOLICA...) e as suas transformacions, excepto:

-Xeotérmica: aproveita a enerxia remanente da formacion do planeta ou a
derivada da desintegracion dos elementos radiactivos para quentar acuiferos.

-Combustibles tecnoloxicos derivados da incineracion dos RSU.

A enerxia solar é inagotable, pero presenta problemas: estacionalidade da
intensidade, alta tecnoloxia. Ademais as solares e as eélico-solares representan
un impacto visual importante, as eélicas tefien unha alta contaminacién
acustica, etc.

4. Enerxia nuclear:Consiste na fision de material radiactivo, calentamiento de
auga ata a vaporizacion, e conversion en enerxia eléctrica.

-Aspectos ambientais basicosNecesitan circuito refrixerador, normalmente
auga dos sistemas naturais fluviales ou mariinos, que condensaran a auga do



secundario para circular de novo polo primario.

As medidas de seguridade deben ser extremas Os residuos radiactivos,
basicamente de centrais nucleares (95%) e hospitais (5%), que poden ser
liquidos, sélidos ou gases, pero que en calquera caso son de dificil almacenaje.
Os residuos poden ser de baixa, media ou alta intensidade. Desde 1993
(Convencion de Londres) esta prohibido o verquido no mar. Inflie moito tamén a
estabilidade xeolégica da zona.

O industrialismo supuxo
combustion fésil: o petréleo, o carbén e o gas, foron quen crearon o mundo
moderno. Actuaron de motor na revolucion industrial, alimentaron o crecemento
do S. XX. Unido ao consumo de materiais: ferro e aceiro; novos inventos —-a
maquina de vapor- ; novas técnicas: o sistema de producion fabril e a crecente
aplicacion da ciencia a tecnoloxia.

Coa Revolucion Industrial cambiase da explotacion da superficie da terra a
explotaciéon do subsuelo. E un cambio da dependencia da enerxia proveniente a
cada momento do sol 4 enerxia almacenada na Terra.

Non podemos usar agora a luz solar do mana, pero en certo sentido podemos
usar o petréleo, o carbén, o ferro e o helio do maha. As maquinas que fundiron
ferro e aceiro foron capaces de aproveitar fontes de enerxia mais intensas,
alimentadas con C.F. do subsuelo e de areas remotas. A partir dos anos 70
coas grandes crises do carboén e do petroleo, vélvese a pensar nas enerxias
alternativas, como a solar, para substituir as tradicionais.

Hoxe a humanidade consome enerxia primaria en magnitudes moi elevadas.
10.000 millons de TEP, pero UNHA SEXTA PARTE DA POBOACION UTILIZA
VOS DOUS TERZOS DE TODA ESA ENERXIiA e

MAIS DE 1500 MILLONS DE PERSOAS NON TENEN ACCESO A
ELECTRICIDADE (Potencial de crecemento da demanda).

Actividade 4: busca un mapamundi sobre ou consumo de enerxia (o mais
recente posible)

Actividade 5: DEBATE SOBRE O Modelo enerxético actual

Provén en 4/5 de Combustibles Fésiles ou enerxias non renovables:

a) carbon. Ou seu peso decrece. Supon ou 20% da demanda enerxética.
Enerxia sucia que ademais dana a satude duas mineiros e ou seu durisimo
contorno de vida. Alemania e Francia 1* metade do S.XX

b) HidroCarburos. Custo extraccion baixo. Necesitan grandes inversions en
transporte e transformacioén que se rendibilizan con consumos moi elevados.
CASE AS DUAS TERCEIRAS PARTES do consumo enerxético. As sGas
RESERVAS SON PEQUENAS, esgotaranse. Plagado de guerras relacionadas
con el. As dlas terceiras partes localizanse en paises musulmans: Oriente
Medio e Asia Central. Ou que precisa dun dialogo profundo entre estas dlas
“culturas”. Pero tamén tefien que estar presentes vos pobres do mundo neste
dialogo.

c) enerxia nuclear. Problematica accidentes nucleares.Fukushima

d) enerxias alternativas: representan na actualidade un reto.

ACTIVIDADE 6 . En base aos datos que tes elabora un grafico sobre a
EVOLUCION DO CONSUMO MUNDIAL DE ENERXIA PRIMARIA NON MUNDO E
COMENTAO.



c) POR QUE E NECESARIO Ou ESTUDO DOS ECOSISTEMAS DENDE A
ECONOMIA?

Calquer recurso forma parte dun ecosistema: acuatico (marifo ou auga doce
ou terrestre (praderia, bosques e tundras). A EXPLOTACION ECONOMICA DUN
RECURSO precisa do coitecemento do comportamento deste ecosistema.
Calquera ecosistema relne tres caracteristicas:

A complexidade, que se mide pola biodiversidade (canta mais biodiversidade,
mais especies animais e vexetais, mais riqueza). A destrucion tera grandes
repercusions na base alimentaria das poboacions, alteracions climaticas, etc

A interdependencia. En calquera ecosistema hai produtores primarios, vos
vexetais verdes dependentes da enerxia solar, e produtores secundarios ou
consumidores que dependen doutros organismos que toman como alimento
(herbivoros, carnivoros, onnivoros). Vos seres humanos formamos parte das
cadeas troficas. A nosa base de alimentacion dependera do estado de satde
dous ecosistemas.

A limitacion dous recursos. Calquera ecosistema ten limites, na dispoiibilidade
de terras, de auga, das fontes enerxéticas. Mesmo hoxe en dia vos limites se
manifestan nos sumidoiros, a atmosfera é incapaz hoxe en dia de asimilar a
cantidade de contaminantes que recibe.

d) CAL SON AS FUNCIONS ECONOMICAS DO ECOSISTEMA?

Orixe da producion: fonte de recursos: auga, ar, sol, alimentos, mterias primas,
combustibles fosiles e formas de enerxia diversas. Os RN poden considerarse
STOCK cando referimosnos a cantidade acumulada de dito recurso. A
cantidade usada polos procesos produtivos denominaselle FLUXO. O bosque
produce o fluxo da madeira, os pozos de petréleo ou fluxo do cru, os peixes o
fluxo da pesca.

Receptaculo da produciéon e do consumo

Os residuos aparecen en cada etapa do proceso produtivo. Dende a extraccion
de minerais, a fabricacion industrial ou o consumo van parar de novo a
Natureza producindo contaminacioén e deterioro medioambiental.

Alguns poden ser reciclables, volvéndose a incorporar no proceso econdémico.
Os residuos poden ser soélidos (lixos urbanos), liquidos (verquidos) ou gaseosos
(diodxido de sofre ou 6xidos de nitroxeno que se mesturan co auga da chuva
formando a chuva aceda)

Lugar de lecer e goce que proporciona satisfacions Os espazos naturais non
tenen valor monetario, pero a calidade ambiental vai estreitamente unida a
calidade de vida e a outros servizos. Ou seu valor & inconmensurable.

e) TAXAS SOSTIBLES DE EXPLOTACION ECONOMICA

O Desenvolvemento sustentable definese como “un conxunto de vias de
progreso econémico, social e politico que atendan as necesidades do presente
sen comprometer a capacidade das xeracions futuras para satisfacer as
propias necesidades”



Producir mais con menos (menos uso dos recursos, mellorar tecnoloxia e
reciclaxe)

Reducir a exlosion demografica

Redistribuir a favor dos pobres

Frear o crecemento

Un Recurso Renovable a taxa de explotacion (uso) non pode ser maior que a de
rexeneracion. Bosque, o crecemento das novas plantacions é maior que a tala.

Para un Recurso Non Renovable non é posible rexeneralo, asi que se propén
que a taxa de explotacion non pode ser maior que a taxa a que unha fonte
renovable poda substituir ou elemento non renovable. Parte dous beneficios
dun pozo de petréoleo poden investir. se en aumuladores solares

Para un elemento contaminante a taxa de emisién debe ser menor que a
capacidade de asimilacion do Medio.

2.2 FACTOR TRABALLO.. POBOACION MUNDIAL

En sentido estrito entenderemos a poboacién ocupada.
En sentido amplo, entedemos A POBOACION MUNDIAL

ACTIVIDADE 7 : REPRESENTA A EVOLUCION DA POBOACION DENDE
ALEXANDRO MAGNO ATE Ou ANO 2.000

a) debates sobre a explosion demografica
PREVESE QUE NON ANO 2050 HABERA NO MUNDO 9.300 MILLONS DE
HABITANTES. Prevese que a poboacién dos 48 paises menos adiantados
triplicarase e destes 6 paises (China, India, Pakistan, nixeria, Blangadesh e
Indonesia) acolleran a metade do crecemento

COMO XA SABEMOS, A MAIOR PARTE DA POBOACION MUNDIAL VIVE NAS
rexions MENOS DESENVOLVIDAS .

Os fillos nas sociedades tradicionais desempefan funcions econémicas de
grande importancia (reforzan a economia familiar, son man de obra para
buscar auga, leiia, coidar aos vellos, etc). E moi facil dende ou mundo
desenvolvido dicir que hai que diminuir as taxas de fecundidade, pero a
realidade € MAIS COMPLEXA

O CONFLITO ENTRE POBOACION CRECENTE E RECURSOS ESCASOS
THOMAS MALTHUS: Ensaio sobre os principios da poboacion (1798) .
Viviu os inicios da Revolucion Industrial: Rapida industrializacion e
urbanizacion de Inglaterra /Nivel crecente de pobreza /Forte crecemento
urbano. As malas condicions de vida e o réxime de asistencia aos pobres,
potenciaba a imprevision da poboacion

Argumento do Ensaio-

A Poboacion sen limites crece geométricamente mentres os alimentos
crecen aritméticamente. Son necesarios os controis de crecemento
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Non aceptaba os argumentos socialistas de desigual distribucién de poder
e riqueza para xustificar a pobreza .Os pobres son responsables porque teiien
familias demasiado grandes

Informe encargado polo Club de Roma, publicado en 1972

Club de Roma: asociacion privada fundada a finais dos anos 60 e
composta por empresarios, cientificos e participantes na vida publica
internacional.

Dirixido por DennisMeadows(Grupo de Dinamica de Sistemas do MIT)

Conclusions do informe:

A poboacion e a producion non poden seguir crecendo indefinidamente. De
manterse as tendencias actuais o planeta alcanzara os limites do seu
crecemento nos préximos 100 anos (a mediados do século XXl), provocando un
colapso. Descenso subito tanto da poboacién como da capacidade industrial.
Pédense alterar estas tendencias de maneira que cada persoa poida
satisfacer as suas necesidades basicas, pero iso require conseguir a
estabilidade ecoléxica e econémica duradeira.

Canto antes se empeze a traballar neste sentido, maiores seran

as probabilidades de éxito. Ainda non é demasiado tarde (1972)

Vinte anos mais tarde, os Meadows realizaron un segundo informe, cofecido
como Mais alo dos limites do crecemento (1992) . Nesta segunda parte,
afirmaban que xa se pasaron certos limites e que ou se poiiia freo ao
crecemento desmedido ou chegaria o colapso global. Entre as conclusions as
que chegaron destacan:

1.- O emprego de recursos e a xeracion de contaminacion pasaron as

taxas sostenibles

2.- Se non hai reducions considerables nos fluxos de enerxia e de materia, o
mundo esta abocado a un declive rapido e féra de control

3.- Para evitar este declive, sera necesario reducir o crecemento do consumo
material

4.- E técnica e econémicamente realizable lograr unha sociedade sostenible
5.- O paso a unha sociedade sostenible ten que lograse mediante o equilibrio
entre os nosos obxectivos a curto e a longo prazo, poiiendo especial énfase na
calidade de vida.

b) POBOACION ACTIVA, OCUPADA E PARADA.TAXAS

POR traballo entendemos calquera actividade fisica ou intelectual aplicada ao
proceso produtivo.

Nos fogares tamén hai procesos de traballo (reproducion bioloxica: ter e
alimentar aos fillos, traballo doméstico, coidado dependentes, etc) pero
curiosamente en termos estrictamente econémicos, s6 se consideran traballos
se son contratados a un/unha traballadora doméstica. O traballo das amas de
casa non se considera “produtivo” a pesar das multiples criticas do movemento
feminista.

A clasificacion econdmica atende ao concepto de actividade.

POBOACION ACTIVA, a maior de 16 anos, que pode estar traballando
(poboacién ocupada: por conta allea — asalariados- ou conta propia -
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auténomos-) ou en paro (desempregada)
ACTIVOS = OCUPADOS + PARADOS

POBOACION INACTIVA, a maior de 16 anos que non traballan (labores do
fogar, estudantes, xubilados..)..

TAXAS
De actividade: o tanto por cento de xente maior de 16 anos que esta en
condicions de traballar

De ocupacion: o tanto por cento de xente maior de 16 anos que esta ocupada,
traballando

De paro : o tanto por cento de xente activa, que busca traballo e non o
encontra. EPA e INEM

ACTIVIDADE 8 Busca datos sobre paro rexistrado por sexo, idade e sector de
actividade. Galicia. Datos mais recentes. Comenta valéres absolutos (cifras)e
valodres relativos (taxas)

CRITICAS ao CONCEPTO DE “POBOACIOn ACTIVA”

A economia sumerxida: Que pasa coas actividades “econémicas” das mafias
ilegais? A economia oculta move as actividades mais lucrativas no mundo: as
armas, as drogas, a prostitucion, etc

Que pasa cos inmigrantes ilegais?
Que pasa coas amas de casa???

Que pasa cos 250 millons de nenos que traballan non mundo e que non
aparecen en hingunha estatistica

O ANALISE DA POBOACION MUNDIAL, A PROBLEMATICA DA EXPLOSION
DEMOGRAFICA ESTA EN RELACION DIRECTA CO FACTOR TRABALLO.

c) O paro
Espaia é un dos paises que ten unha taxa de paro mais alta, actualmente.

Analicemos un fragmento do artigo de J. Estefania “O gran saqueo” 9/05/2011
A fase actual de recesion e estancamento ten as stas propias peculiaridades
negativas. A mais importante delas é o rapido crecemento da taxa de paro nos
sustentadores principais dos fogares (ao antigo "pai de familia") que ascende
case a un millén de persoas. En anteriores crises, os efectos negativos do
desemprego de mozos e cOnyuges compénsanse co emprego dos
sustentadores principais e o sistema de proteccion do paro, que evitaron un
intenso aumento tanto da desigualdade e da pobreza como das tensiéns
sociais. Neste contexto de crise, o paro dos sustentadores principais creceu
mais e de forma mais veloz que en calquera outro momento da historia.
Igualmente revelador neste cambio socioléxico € o numero de fogares nos que
todos os activos atépanse desempleados (tamén mais dun millén). Para
rematar, é significativo observar o incremento de fogares que non reciben nin
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ingresos de traballo, nin do sistema de pensions, nin prestaciones por
desemprego (por ser os seus integrantes parados de longa duracion); é unha
poboacién cuxo Gnico recurso é o acceso aos sistemas autonémicos de rendas
minimas, dada a recente eliminacién do programa temporal de prestacién por
desemprego e insercion.

Conclusion: o volume de paro e a sia composicion son a manifestacion mais
tanxible do empeoramiento dos indicadores sobre o estado da distribucion da
renda en relacion con obxectivos razoables de equidad. Ainda que a crise
afectou a todos, a capacidade de defensa e recuperacion &€ moi diferente
segundo o lugar que cada cal ocupa na distribucion da renda. aumentou o risco
de pobreza entre os parados, ainda que mellorou ese mesmo indice entre os
pensionistas.

Duaas notas finais: malia os esforzos realizados desde as politicas publicas, a
insuficiencia de medidas de protecciéon ao desemprego, a falta de articulacion
das rendas minimas autondmicas e as restricciones financeiras das
Administracions publicas suscitan serios interrogantes sobre o perigo de
inestabilidade social. Para rematar, os analistas advirten contra un espejismo:
a recuperacion econdémica, a luz da experiencia, non implica unha mellora
inmediata das variables distributivas, dada a segmentaciéon do mercado de
traballo e a precariedad de moitos dos empregos creados.

Joaquin Estefania é o director do Informe sobre a Democracia en Espana, da
Fundacion Alternativas.
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2.3 FACTOR CAPITAL ou TECNOSFERA
a) CAPITAL MATERIAL: INFRAESTRUTURAS E FBC

En sentido estrito, cando falamos de factor capital dende ou enfoque da
economia como ciencia da producion, entendemos CAPITAL MATERIAL:
edificios, maquinaria, instrumentos de traballo, equipos informaticos.... Factor
de producién que non € orixinario (ao contrario do factor terra e ou factor
traballo) senén que xa foi producido, un factor duradeiro que a siia vez é un
produto da economia.

As nosas vivendas, as autopistas, os cables que levan a electricidade, as redes
informaticas.... Son exemplos de bens de capital que teiien que producirse
antes de poder ser utilizados. Algunhas empresas fabrican maquinaria textil
que despois utilizan para fabricar vestidos, outras motores que se utilizan na
fabricacion de automobiles, etc. Todos estes bens e servizos fabricados se
coflecen en términos econémicos como FORMACION BRUTA DE CAPITAL.
Incluese neste termino as INFRAESTRUTURAS (pontes, estradas, autopistas,
portos, aeroportos, canalizaciéns, e un longo etc)

FORMACION BRUTA DE CAPITAL fai referencia ao consunto de bens e servizos
de capital fabricados por un pais nun ano. Tamén denominanse bens de
INVESTIMENTO.

INFRAESTRUTURA é un concepto mais amplo porque atende ao ACERVO de
capital material do que dispén unha sociedade. Referimosnos a edificios, vias
de comunicacion, portos e aeroportos, instalacions de antenas, e un longo etc.

Utilizando unha cana de pescar (que é equipo de capital), o tempo adicado a
pesca é moito mais produtivo dende o punto de vista da cantidade de peixe
capturado diariamente. Utilizando ainda mais capital, por exemplo, redes e
barcos pesqueiros, a pesca é suficientemente produtiva para alimentar a mais
persoas e permitir vivir ben a quen manexan as redes e o equipo especializado

TECNOSFERA é un concepto que fai referencia a todo aquilo creado polo ser
humano , que se interpén entre a Natureza e ou propio ser humano.

EN SENTIDO AMPLO

O Banco Mundial establece catro tipos de capital:
O capital asociado aos bens de producién, o tradicionalmente considerado.
O capital natural constituido polos aspectos ambientais e considerado dentro
da economia de recursos naturais.
O capital social, que esta conformado polas bases institucionais e culturais
necesarias para que unha sociedade funcione adecuadamente.
E o capital humano, concibido como o investimento que se fai nos individuos
mediante a educacion e os programas de salde.

(Serageldin, 1996)
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b) CAPITAL NATURAL

O concepto de capital natural ten un antecedente claro no factor de producién
terra considerado pola economia clasica.

A nocion de capital natural non quedaria formalizada ata principios dos anos
90, grazas a traballos desenvolvidos nos campos da economia ambiental e a
economia ecoloxica (véxase Pearce e Turner, 1990; Costanza e Daly, 1992).

Costanza e Daly (1992) definiron capital natural como todo stock que xera un
fluxo de bens e servizos Gtiles ou renda natural ao longo do tempo. Dita
definicion, persistiu ata a actualidade na literatura con pequenas variacions ou
matices. No entanto, desde unha perspectiva ecoldxica, o capital natural non
pode ser concibido como un simple stock ou agregacion de elementos. A parte
destes componentes (estruturado ecosistema), o capital natural engloba todos
aqueles procesos e interaccions entre os mesmos (funcionamento do
ecosistema) que determinan o seu integridad e resiliencia ecoloxica.

Existe un importante consenso entre os economistas ambientais e ecoléxicos
na idea de que gran parte da crise ecol6xica explicase pola vixencia dun
sistema (de contabilidad para os primeiros, econdmico para os segundos) que
fai invisible a degradacion ecol6xica que a miudo acompaina a actividade
econdémica. Neste sentido, parece I6xico apostar polo desenvolvemento de
ferramentas conceptuais que permitan reflectir a importancia do papel que
xogan os ecosistemas no benestar humano, non sé6 cando son obxecto de
explotacion, senén tamén cando son conservados.

Conceptos como o de capital natural ou servizos dos ecosistemas son claros
exemplos de ferramentas que reflexan a importancia do capital natural

c) O Capital Humano: NOOSFERA?

Refirese ao coitecemento practico, as habilidades adquiridas e as capacidades
apresas dun individuo. Estas capacidades realzadas adquirense co
adestramento, a educacion e a experiencia. O obxectivo xeneral é incrementar
a productividade

Podemos falar de capital humano, capital do coilecemento ou capital da
intelixencia. O saber do individuo conta cada dia mais. O cofiecemento é
considerado a forza produtiva principal. Pero tamén hai que ter en conta os
coilecementos xerais da sociedade. André Gorz fai un estudo pormenorizado
da importancia do Knowledge economy. O estudioso americano Jeremy Rifkin
sostivo, no seu libro «L'era dell'accesso», que o capital cognitivo inmaterial
xoga un rol central na creacion de valor, e representa o comporiente mais
importante do capital empresarial. Consideramos primeiro de nada a
capacidade artistica, a fantasia e a creatividade, moi requiridas no ambito
publicitario, no marketing, no desefio, na innovacion,... Pero respecto dos
medios de producion do pasado presenta unha diferencia determinante: é
reproducible, practicamente a custo cero, en cantidade ilimitada. A aritmética
do capitalismo cognitivo .Cerebros ao traballo. -ANDRE GORZ- Il Manifesto 15
de xuio de 2003
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d) A TECNOLOXIA, a investigacion e o desenvolvemento

Ou momento histérico determina o cambio tecnoléxico que se manifesta de
diversas maneiras:

Producindo mais bens e servizos con menos factores

Mellorando a calidade dos produtos que xa existen. Se un invento permite unha
nova técnica para producir definimos a invencion do proceso e cambia a forma
ou crea un ben completamente novo (invencion de produto). Unha vez que un
invento aplicase ao conxunto das actividades econémicas"”, definese a
innovacion , que pode ser tamén de proceso ou de produto.

"Sen dubida, o cambio tecnoloxico € un dos determinantes mais
importantes da configuracion e a evolucion da economia. O cambio tecnoléxico
mellorou as condiciéns de traballo, permitiu a reducion das horas de traballo,
proporcionou un incremento da produciéon de bens novos e vellos, e aportou
moitas dimensiéns novas ao noso xeito de vivir." The Economics of
Technological Change , E. Mansfield e E. Mansfield( 1968)

I+D+i (INVESTIGACION + DESENVOLVO + INNOVACION)

Os mercados actuais caracterizanse pola forte competencia, onde a tecnoloxia
€ un factor competitivo. Por iso as empresas invisten en |+D+i, tamén o fai o
sector publico e outros axentes sociais (Universidade). Ao realizar actividades
de I+D estase realizando un investimento.

O I+D (investigacién e o desenvolvemento) comprende investigacion basica,
investigacion aplicada e desenvolvemento experimental. Hoxe en dia falase de
I+D+i, (innovacion), e a lei garante mediante a concesién de patentes o uso
exclusivo durante certo tempo de inventos e innovaciéns.

Investigacion cientifica (I) Exemplo: obtense no laboratorio un novo composto

Desenvolvemento tecnoléxico (D): Exemplo: o novo composto Usase para
mellorar o rendemento do combustible

Innovacion tecnoléxica (i): introduciéon dun novo ou moi mellorado produto ou
proceso ou método de comercializar ou organizar,.. Para que haxa innovacion
€ necesario un novo cofiecemento ou un uso novo de cofiecemento existentes:
unha nova tecnoloxia

EX: co novo combustible reducese a emision de gases contaminantes

Paises como USA ou Xapoén destinan a I1+D cerca do 3% do seu PIB, mentres
que Espaia esta ao redor do 0,9%, o que fai que tefiamos unha dependencia
tecnoléxica do exterior.

O INE publica cada ano a Estatistica sobre actividades de I+D

e) AMORTIZACION OU GASTO POLA DEPRECIACION DO CAPITAL FIXO

En termos econdémicos referimonos a depreciacion ou PERDA DE VALOR dun
ben de capital, en termos contables chamados de Inmobilizado (investimento a
longo prazo para a empresa: locais, maquinas, ferramentas, equipos, ...)
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A amortizacioén é a cuantificacion da depreciacion
. Esta depreciacion pode ser motivada por tres causas:

® Depreciacion fisica ocasionada polo simple paso do tempo, ainda que o ben
non fose empregado en ningunha actividade produtiva.

® Depreciacion funcional a causa da utilizacion do ben.

® Depreciacion econdémica, tamén chamada obsolescencia, motivada pola
aparicion de innovacions tecnolodxicas que fan que o ben sexa ineficiente
para o proceso produtivo.

Existen varios métodos de calculo da amortizacion, dos activos inmobilizados

(cotas fixas, crecentes, decrecentes,...). Tratase de técnicas aritméticas para

repartir un importe determinado, o valor a amortizar, en varias cotas,

correspondentes a varios periodos.

3. OS BENS E SERVIZOS FINAIS
3.1 AS ACTIVIDADES DE PRODUCION

a) PRODUCION: Elaboracion de produtos terminados (bens e servizos) a
partir da combinacién dos factores produtivos (recursos naturais,
traballo e capital) seguindo uns procedementos establecidos
previamente (tecnoloxia).

A producién consiste nunha serie de actividades para transformar uns inputs
ou entradas (materias primas, enerxia, man de obra, equipos, locais, edificios,
etc...) nunhas saidas ou outputs que son os bens (produtos fabricados) ou
servizos.

Aprovisionamento de inputs ----- transformacion/ tecnoloxia------- distribucion de
outputs

Pédese dicir que producir € aumentar o valor dos bens e servizos ofrecidos,
combinando factores produtivos, para satisfacer as necesidades dos clientes.
(CADEA DE VALOR)

Obxectivos:
Eficiencia: obter o produto co minimo custo
Calidade: define o valor do produto

Rapidez: reducir o tempo de entrega (ao cliente onde e cando o
necesite)

Flexibilidad: facer produtos que se adapten aos gustos de cada cliente.
b) TIPO DE BENS. Clasificacion de bens e servizos
Segundo a exportabilidad
Bens mobles (transables) e inmuebles (non transables): Os «bens mobles» son

aqueles con os cales poédese comerciar: libros, maquinaria, etc. Os «bens
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inmuebles: alglns tipos de servizos ou as casas, pois non poderan ser
exportados ou enviados ao exterior.

Segundo a relacion coa demanda doutros bens

Os bens complementarios, como os automoébiles e a gasolina,.

Os bens sustitutivos. Un exemplo deste tipo de bens son a mantequilla(produto
derivado do leite) e a margarina (produto vegetal).

Dous bens son independentes, se a variacion do prezo dun ben non inflie na
cantidade demandada doutro ben, mantendo constante todos os demais
factores.

Segundo a durabilidade

Bens de consumo (non durables) e de equipo/capital (durables). Os bens
perecederos, como os alimentos, caducan e deixan de ser Gtiles. Os bens
duradeiros, como os de capital, non satisfan necesidades directamente senén
indirectamente. Un exemplo serian as maquinas

Segundo a sua funcion

Ben de consumo, son bens que non buscan producir outros bens ou servizos
por exemplo, a comida (ben de consumo non perdurable).

Ben intermedio, como a madeira pois se utiliza para fabricar outros bens, por
exemplo, mobles.

Ben de capital. Son os factores de producioéon constituidos por inmobles,
magquinaria ou instalacions de calquera xénero, que, en colaboraciéon con
outros factores, principalmente o traballo e bens intermedios, destinanse a
producién de bens de consumo.

Segundo o réxime de propiedade e usufructo. A maioria dos economistas
clasifican os bens de acordo a sua propiedade en dous grandes grupos:
Bens privados ou individuais e Bens comuns ou colectivos. Os
economistas modernos distinguen catro grandes grupos en funcion de
de que tefiamos que pagar polo seu uso e de que o utilice unha persoa
impida que o utilice outra.

1: Bens privados un ben de consumo privado, independientemente de quen
sexa o propietario dunha maceira, unha vez que alguén se come a maza
esta é “consumida” e a cantidade de mazas dispoiiible diminte.)

2: Monopolios Naturais ou Bens de Empresa publica ou de Pago por uso: por
exemplo, Peaje).

3: Bens publicos ou Bens Publicos Puros: aqueles que non se paga polo seu uso
nin tampouco interfere o uso privado no goce colectivo (aire, augas de choiva,
cofiecemento, etc).-

4: Recursos comuns ou Bens comuns: peces no océano, medio ambiente, etc
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c) os custos da producién. Ingresos e beneficios

Antes de clasificar os diferentes tipos de custos que tefien as empresas convén
aclarar o concepto econémico de custo que é algo diferente do que se entende
normalmente xa que inclue o custo de oportunidade. O custo de oportunidade é
o valor que se puidese obter cunha dedicacion diferente dos recursos.

Supoiamos que un pequeno comerciante inviste os seus aforros, poftamos 1
millén de euros, nun pequeno comercio. Ainda que contrata un dependente, el
mesmo leva directamente o negocio e dedica o dia enteiro a stia
administracion. Ao final de ano, cando fai as sGias contas observa que ha ter
uns ingresos de 50.000 euros e contabiliza como custos os 25.000 euros de
mercancias que comprou e os 10.000 euros que cobrou o dependente. O resto,
15.000 euros, considérao beneficio e lévallo a4 sia casa. As stias contas son as
descritas no cadro.

AS CONTAS DO TENDERO
Ingresos 50.000 €
Costes

Mercancia 25.000 €

s

Nominas 10.000 €
Total costes 35.000 €
Beneficios 15.000 €

Con todo o comerciante non ha ter en conta os custos de oportunidade. Si cos
seus aforros, no canto de comprar o local, comprase Letras do Tesouro ao 5%
estaria obtendo un rendemento de 50.000 euros, rendemento ao que esta
renunciando e que hai que contabilizar como un custo da tenda. Ademais, o seu
traballo como administrador da tenda tamén merece un soldo; outra empresa
poderia contratalo e pagarlle 15.000 euros por realizar un traballo similar, de
forma que ao dedicar o seu tempo ao seu negocio esta renunciando a
devandito soldo. Utilizando o concepto econémico de custo hai que facer as
contas como se recolle no cadro achego.

AS CUENTAS DO ECONOMISTA

Ingresos 50.000 €

Costes correntes

Mercancias 25.000 €

Noéminas 10.000 €
Costes de oportunidade

Intereses del capital 50.000 €

Soldo del empresario 156.000 €
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Total costes 100.000 €

Beneficios (pérdidas) (50.000) €

Custos fixos e custos variables

* Esta clasificacion é valida no curto prazo, porque a longo prazo todos son
custos son variables. Custos fixos (CF): son aqueles que non dependen do nivel
de producion, se incurre neles ainda que a empresa non produza nada, son
recursos fixos para a empresa. Exemplos: aluguer do local, amortizacién de
maquinaria,...

Custos variables (CV): son proporcionales ao nUmero de unidades que se
producen, dependen do nivel de producion Exemplos: materias primas,
suministros,...

Custos directos: asociados directamente a producioén, pédense asignar a cada
produto. Exemplo: horas de man de obra, n° de unidades de materia prima,
enerxia...

Custos indirectos: son comuns a diversos produtos e dificiles de asignar, polo
que se usan criterios de asignacion. Exemplos: aluguer do local,
publicidade,administracion...

Os beneficios son a diferenza entre ingresos e custos Os ingresos
correspondense coas vendas da empresa:

p = prezo de venda
Beneficio (BT) = Ingreso Total (IT) - Custo Total (CT)
IT=p.Q

Dunha maneira simple e un pouco esquematica poderiamos falar de custos dos
factores necesarios para levar a cabo a producion

Custos das materias primas e enerxéticos

Custos da man de obra

Custos de amortizacion ou depreciacion da maquinaria.
Tamén convén distinguir entre custos internos e custos externos.
Os ingresos e o beneficio

OS INGRESOS veien determinados pola cantidade de unidades vendidas nun
periodo de tempo multiplicadas polo seu prezo.

Ingresos = Q (n° de unidades) * P (prezo)
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O beneficio sera a diferenza entre vos ingresos e vos custos totais da
producion.

Beneficio = Ingresos - Gastos
d) Os sectores de actividade
Primario

Secundario

Terciario
e) produtividade

Calquera empresa quere sacar o maximo provecho dos seus recursos
produtivos, é dicir, ser eficiente. Para medir a eficiencia Usase a
productividad.

A PRODUCTIVIDADE mostra a relacion (en uds fisicas ou monterarias) entre a
cantidade producida e a cantidade de factores usados. PRODUCTIVIDAD DUN
FACTOR: relaciona o volume de produto obtido coa cantidade de factor
empregada. Podese establecer a productividad do factor traballo, capital,
materias primas,...

Productividad factor traballo = Producién total / Horas traballadas ou n° de
traballadores,...

Productividad factor capital = Producion total / Horas-maquina ou n° de
maquinas,...

Exemplo: En 2009 Boinas Elésegui fabricou 75.000 boinas, empregando para
iso 20 traballadores e 10 maquinas. Facendo 1500 horas e 2000 horas por
traballador e maquina ao ano:

Productividad factor traballo = 75.000/ 20*1500 = 2,5 boinas por traballador e
hora traballada

Productividad factor capital = 75000/ 10 * 2000= 3,75 boinas por maquina e
hora

TAXA VARIACION DA PRODUCTIVIDAD: mide a evolucion da productividad de
Exemplo:

Tasa de variacion da Productividade traballo 2010 - Productividade traballo 2009
productividade do factor traballo = .100
(2009-2010) Productividade traballo 2009

Usando os datos do exemplo anterior Productividad factor traballo (2009) = 2,5 boinas
por traballador e hora traballada e supoiendo que Productividad factor
traballo (2010) = 2,75 boinas por traballador e hora traballada. Podemos
estudar a evoluciéon da productividad do factor traballo

Tasa de variacion (2009-2010) =2,75-2,5/ 2,5 *100 = 10%
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Podemos concluir que, no exemplo, aumentou a productividad do factor
traballo un 10% nun ano.

PRODUCTIVIDADE GLOBAL: mostra a relacion entre o valor da producion e o
custo total dos factores produtivos empregados no seu obtencion.

3.2 AS ACTIVIDADES DE DISTRIBUCION E DE CONSUMO

DISTRIBUCION

A distribucion trata de como facer chegar fisicamente o produto (ben ou
servizo) ao consumidor;. Por exemplo, unha bebida refrescante ten un valor
pola siia marca, imaxe... a distribucion comercial aumenta o valor tempo e
valor lugar pofiéndoa a disposicion do cliente no momento e lugar en que a
necesita ou desexa comprala.

Con frecuencia existe unha cadea de intermediarios, na que cada un pasa o
produto ao seguinte eslabén, ata que finalmente alcanza ao consumidor ou
usuario final. Este proceso coiécese como canle de distribucion ou cadea.

Tipos de canles

Axente, son persoas intimamente relacionadas a empresa que deben
respectar zonas geograficas de venda e cumprir cotas

Mayoristas adquiren os seus produtos directamente dos fabricantes ou dos
axentes, venden aos minoristas ou outros fabricantes

Minorista (tamén chamado detallista), que vende ao cliente final.
CONSUMO

Consumo (do latin: cosumere que significa gastar ou destruir) € a accion e
efecto de consumir ou gastar, ben sexan produtos, e outros xéneros de vida
efémera, ou bens e servizos, como a enerxia, entendendo por consumir como o
feito de utilizar estes produtos e servizos para satisfacer necesidades
primarias e secundarias. O consumo masivo deu lugar ao consumismo e a
denominada sociedade de consumo.

En términos puramente econémicos enténdese por consumo a etapa final do
proceso econdmico, especialmente do produtivo, definida como o momento en
que un ben ou servizo produce algunha utilidade ao suxeito consumidor

O concepto consumo estudarémolo mais adiante desde o punto de vista do
gasto ou demanda. Para iso adoéitase dividir en:Consumo privado. Valor de
todas as compras de bens e servizos realizados polas unidades familiares, as
empresas privadas e as institucions privadas sen animo de lucro.

Consumo publico: Valor de todas as compras e gastos que realizan as
administracions publicas no desempeifo das suas funciéns e obxectivos
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ACTIVIDADES. COMPRENSION DE CONCEPTOS

1 Diferenciar entre bens libres e bens econémicos. O MAR, A Atmosfera. SON
libres?

Hoxe en dia, practicamente dunha maneira ou doutra, tédolos bens poden ser
catalogados como econémicos porque a todos se lles vai asignando un prezo,
ainda que sexa de maneira indirecta. [verdade- falso]

2 Diferenciar bens e servizos. Tanxibles e intanxibles
Servizos publicos. Propiedade colectiva exercida por entes publicos.
Bens intermedios e bens finais. Listos para ser utilizados son vos finais

Buscar seis exemplos de bens materiais producidos pola economia e outros
tantos de inmateriais ou servizos.

3 Hai na taa cidade ou vila algun servizo publico?Que beneficio reporta?

A partir de tres bens finais sinalar vos bens intermedios mais sobresaintes que
se correspondan.

4 Identifica un produto de consumo duradeiro e outro perecedoiro.

5 Ou turismo rural é ou tipico produto de consumo de medio ambiente. Un
medio depauperado non podera ofertalos. A conciliacion de intereses turismo-
conservacion do medio, resulta imprescindible

-6 Son os espazos naturais bens libres?Por que?

7 Que bens vinculanse a oferta turistica dun pais?

8 Pon ejemplos de bens mobiliarios e inmobiliarios, recursos e produtos.
7 Dous seguintes bens, sinalar cales son intermedios e cales finais:

Tubos de ferro / lavadora/ camion/Maquinas/ordenador /local comercial /pasta
de papel/Petréleoltv

8 Busca tres exemplos de bens complementarios e substitutivos
9 Localizar 6 bens de consumo

10 Poier catro exemplos de bens de investimento

11 Infraestructura do teu instituto.
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